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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skiadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[al | [B] | [€] | (O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W E|C]| D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawnag, np.

@ | l|

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Ocena jakosci powietrza na obszarach aglomeracji o liczbie mieszkancéw powyzej 250 tysiecy wykonywana
jest na podstawie pomiaréw z sieci

A. pasywnych (miesi¢gcznych).

B. automatycznych (ciagtych).

C. stacji roboczych obstugiwanych przez zaktady pracy.
D. stacji Nadzoru Ogolnego Panstwowej Inspekcji Sanitarne;.

Zadanie 2.

Stanowisko pomiaréw zanieczyszczenia gleby metalami cigzkimi powinno by¢ umieszczone

A. wzdhiz autostrady.

B. na terenach rekreacyjnych.

C. w poblizu oczyszczalni $ciekdw miejskich.

D. w poblizu zbiornikéw wdd powierzchniowych.

Zadanie 3.

Fragment rozporzqdzenia Ministra Srodowiska z dnia 30 pazdziernika 2014 r. w sprawie wymagarn w zakresie
prowadzenia pomiarow wielkosci emisji oraz pomiarow ilosci pobieranej wody.

Punkty pomiarowe nalezy lokalizowa¢ na terenach objetych ochronqg przed hafasem w ten sposdb, aby
przeprowadzone w nich pomiary pozwolity na ustalenie miejsca o najwiekszym oddziatywaniu Zrodef hatasu, ktorych
pomiary dotyczq, z uwzglednieniem ponizszych reguf:

1) na terenie niezabudowanym punkty pomiarowe lokalizuje sie na wysokosci 1,5 m (z dokfadnoscig zawierajgcq sie
w przedziale <-0,0 m; +0,1 m >) nad powierzchnig terenu;

2) na terenie zabudowanym punkty pomiarowe lokalizuje sie:

a) przy elewacji budynkéw objetych ochrong przed hatasem w zwigzku z wypetnianiem funkcji, dla ktdrych realizacji
teren zostaf objety ochrong przed hafasem, w odlegfosci 0,5-2 m od elewacji tych budynkéw: — w Swietle okna
kondygnacji eksponowanej na hatas; podczas pomiaréw hatasu okno w miare mozliwosci powinno by¢ otwarte, cho¢
dopuszcza sie wykonanie pomiarow przy oknie zamknietym; dopuszcza sie uchylenie okna w ten sposéb, aby mozliwe
byfo przeprowadzenie przez nie wysiegnika i kabli tgczgcych mikrofony pomiarowe z przyrzgdami pomiarowymi
znajdujgcymi sie w pomieszczeniu — na wysokosci 4 m #0,2 m nad powierzchnig terenu, gdy nie ma mozliwosci
wykonania pomiaréw hatasu w swietle okna na danej kondygnacji,

b) na terenach otaczajgcych budynki, o ktérych mowa w lit. a, na wysokosci 4 m 0,2 m nad powierzchnig terenu

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Srodowiska okresl, na jakiej wysoko$ci nalezy wykonaé pomiary
hatasu pochodzacego od drogi komunikacyjnej na terenach planowanej zabudowy jednorodzinnej, na ktéra
hatas ma oddziatywac.

A. 05m
B. 1,5m
C. 2,0m
D. 40m
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Zadanie 4.

Budowe ktoérego urzadzenia, stuzgcego do pomiaru zanieczyszczen powietrza, przedstawia zamieszczony
schemat?

P T T T T T

=N

Oznaczenia na schemacie: 1 — filtr, 2 — rotametr, 3 — pluczka, 4 — zel krzemionkowy, 5 — licznik gazu,
6 — pompa ssgco-ttoczaca

A. Areatora.

B. Aspiratora.

C. Kolorymetru.

D. Aparatu ekstrakcyjnego.

Zadanie 5.

Jodometryczna metoda Winklera stuzy do oznaczenia w wodzie ilosci

A. chlorkéw.

B. siarczanéw.

C. tlenu rozpuszczonego.
D. Zelaza rozpuszczonego.

Zadanie 6.

Ktore urzadzenie stosowane jest w gleboznawstwie do badan iloSci i chemicznego skladu waéd
przesigkajacych przez poszczegdlne poziomy profilu glebowego, zasysanych z nienasyconej strefy wodnej,
znajdujacej si¢ w porach gruntu?

A. Lizymetr.

B. Areometr.
C. Piknometr.
D. Anemometr.
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Zadanie 7.
Podczas kalibracji pH-metru wykorzystuje si¢ roztwor wzorcowy, ktory jest roztworem
A. wlasciwym.
B. nasyconym.
C. buforowym.
D. przesyconym.
Zadanie 8.

Ktore z rownan reakcji obrazuje proces oznaczania chlorkéw metoda Mohra, opisany ponizej?

Oznaczanie chlorkéw metodq Mohra jest miareczkowaniem opartym na reakcji wytracania nierozpuszczalnego osadu
chlorku srebra, punkt koricowy miareczkowania jest wyznaczany wizualnie z zastosowaniem chromianu(VI) potasu,
jako wskaznika. W srodowisku obojetnym, po wytrgceniu wszystkich jondw chlorkowych, nadmiar jondéw srebra
wytraca sie w postaci chromianu(VI) srebra, ktérego brunatnoczerwone zabarwienie wskazuje punkt koricowy
miareczkowania.

2CrO* +2H" < 2HCrO;
2Ag" +Cr0} - Ag,CrO, v
2HCrO; <> Cr,02 +H,0

D. 2Ag'+20H — Ag,0 {+H,0

Zadanie 9.

Wskaz metodg, w ktorej wykorzystywany jest zamieszczony na rysunku rozdzielacz gruszkowy.

aw >

A. Adsorpcja.

B. Destylacja.

C. Ekstrakcja.

D. Chromatografia.
Zadanie 10.

Podczas prowadzonych badan zanieczyszczen powietrza oznaczono zawarto$¢ SO,w 2 m’powietrza na
poziomie 0,002 mg. Oblicz stgzenie SO, w powietrzu.

A. 1,0 pg SO, /m’
B. 2,0pugSOym’
C. 10 pg SOym’
D. 20 pgSO,/m’
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Zadanie 11.
Wskaz nazwe procesu biochemicznego, zachodzacego w warunkach naturalnych, polegajacego na

enzymatycznym rozkladzie zwigzkoéw organicznych bez dostepu tlenu.

A. Oksydacja.
B. Nitryfikacja.
C. Fermentacja.

D. Denitryfikacja.
Zadanie 12.

Bezposrednig przyczyng niszczenia czgstek ozonu w ozonosferze, a co za tym idzie powstawania dziury
ozonowej, jest uwalnianie z freondw na skutek fotolizy atomow

A. azotu.
B. wegla.
C. chloru.
D. wodoru.

Zadanie 13.

Wskaz punkty pomiarowe, w ktorych zostaly przekroczone dopuszczalne poziomy hatasu, zar6wno w dzien
jak 1 w nocy.

Wartosci zmierzone hatasu w punktach pomiarowych

. : Punkt 3. zlokalizowany
Pora pomiaru Pu::tt:.r::-lciu:a:;zieo:lr:ny Pu::tt:’r::?:i:;:;: ny na terenie $rédmiescia Punkt 4. zlokalizowany | Punkt 5. zlokalizowany
domkéw blokéw {150 tys. mieszkaricow) na terenie szpitala przy drodze dojazdowej
FtlE s = e przy dworcu miejskiego. do strefy uzdrowiska
kolejowym.
Dzien 55 60 70 45 45
Noc 38 50 62 30 40
Dopuszczalny poziom hatasu w [dB]
Pozostate obiekty i dziatalnos¢ bedaca
Drogi lub linie kolejow:
L S irédtem hatasu
Rodzaj terenu LAeq D przedziat czasu
LAeq D przedziat czasu LAeq N przedziat czasu odniesienia réwny "A::n';'e::::;:zla' czasu
odniesienia réwny odniesienia réwny 8 najmniej korzystnym e r'zvstnle]
16 godzinom 8 godzinom godzinom dnia kolejno e
po sobie nastepujacym B —
a) Strefa ochronna ,A" uzdrowiska
) onna ,A” uz 50 45 45 40
b) Tereny szpitali poza miastem
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej
b) Tereny zabudowy zwigzanej ze statym lub czasowym
pobytem dzieci i mtodzieiy 61 56 50 40
c) Tereny domow opieki spotecznej
d) Tereny szpitali w miastach
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej
i zamieszkania zbiorowego
b) Tereny zabudowy zagrodowej 65 56 55 45
c) Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe
d) Tereny mieszkaniowo-ustugowe
Tgreny w s:(reﬁe srodmiejskiej miast powyzej 100 tys. 68 60 55 a5
mieszkaricow

A. Punkt1i?2.
B. Punkt2i3.
C. Punkt3id4.
D. Punkt4is5.
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Zadanie 14.

W oparciu o klasyfikacje podang w tabeli okresl klasg czystosci wody podziemnej o parametrach:

— azotany — 9 mgNO3/1

ogolny wegiel organiczny — 10 mgC/1
chlorki — 130 mgCl/1
magnez — 50 mgMg/I

Pobrano z arkusze24.pl

— potas — 10 mgK/1
Wartosci graniczne wskaznikow wody w klasach jakosci wod
Wskainik Jednostka podziemnych
Klasa | Klasa Il Klasa I Klasa IV Klasa V
ogolny wegiel organiczny mgC/I 5 107 107 20 >20
azotany mgNO3/| 10 25 50 100 >100
chlorki mg CI/I 60 150 250 500 >500
magnez mgMg/I 30 50 100 150 >150
potas mgK/| 10 10° 15 20 >20

*brak dostatecznych podstaw do zrdoZnicowania wartosci granicznych w niektorych klasach jakosci; przy klasyfikacji do oceny przyjmuje sig klase
o najwyzszej jakosci sposrdd klas posiadajgeych te samg warto§¢ graniczng

A. Klasal
B. Klasall
C. Klasalll
D. KlasalV
Zadanie 15.
Wskaz punkty pomiarowe, w ktorych zostaty przekroczone dopuszczalne poziomy substancji w powietrzu.
. Dopuszczalny Wartosci zmierzone w punktach pomiarowych
. Okres usrednienia . . pg/m?
Nazwa substancji nikéw pomiarow | POZIOM substancji [pg/m’]
- : [ug/m’] 1 2 3 4
Benzen rok kalendarzowy 5 4 5 3 2
jedna godzina 200 210 213 198 150
Dwutlenek azotu
rok kalendarzowy 40 35 40 35 15
jedna godzina 350 300 370 360 310
Dwutlenek siarki
24 godziny 125 120 122 130 100
Otow rok kalendarzowy 0,5 0,5 0,5 0,4 0,3
Pyt zawieszony PM2,5 | rok kalendarzowy 25 20 15 20 23
Pyt zawieszony PM10 | rok kalendarzowy 40 43 50 33 20
Tlenek wegla 8 godzin 10000 15000 8000 6000 9000
A. Punkt 1.
B. Punkty 1, 2.
C. Punkty 1,2, 3.
D. Punktyl,2,3,4.
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Zadanie 16.

Do pomiardw terenowych in situ w monitoringu wod powierzchniowych nie nalezy

A. megtnos¢.

B. utlenialnosé.

C. odczyn wody.

D. tlen rozpuszczony.

Zadanie 17.
Do biomonitoringu wykorzystuje si¢ niektore gatunkéw ryb i matzy stodkowodnych, ktdrych specyficzne
zachowanie wskazuje na zanieczyszczenie wod substancjami

A. oleistymi.

B. biogennymi.

C. toksycznymi.

D. organicznymi.
Zadanie 18.
Lokalny monitoring jakosci gleby i ziemi zwigzany jest ze zmiang jakosci gleby i ziemi pod wptywem
antropopresji. Uporzadkuj ponizsze etapy monitoringu wedtug kolejnosci jego wykonania.

a - przekazywanie informacji w celu sporzqdzenia przez Gtéwng Inspekcje Ochrony Srodowiska informacji
ogolnopolskiej (rejestr ogélnopolski obszarow)

b — wybranie obszarow, dla ktorych trzeba podjqc procesy naprawcze i rekultywacje

¢ — udostepnianie informacji o terenach, na ktorych przekroczono standardy jakosci (rejestr obszarow)

d — okreslanie obszaréw lokalnych zanieczyszczen gleb i ziemi

Etap | Etap!l | Etapll | Etap IV
A. a b c d
B. b c a d
C. d c b a
D. d b c a

Zadanie 19.

Nadzor i koordynacja realizacji zadan zintegrowanego monitoringu $rodowiska przyrodniczego na poziomie
krajowym nalezy do

Ministra Srodowiska.

Inspektora Sanitarnego.

Wojewddzkiego Konserwatora Przyrody.
Gtownego Inspektora Ochrony Srodowiska.

Sowp
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Zadanie 20.

U osoby pracujacej w terenie, na skutek przegrzania i wyczerpania cieplnego, pojawily si¢ nastgpujace
objawy: gorgczka, obrzeki stop oraz okolicy kostek, utrata przytomnosci, skurcze migsni. W tej sytuacji
nie nalezy

A. doprowadzaé do gwaltownej zmiany temperatury.
B. przeniesé poszkodowanego w zacienione miejsce.
C. ochladzac ciata (glownie karku, pach, pachwin).
D. wzywac Pogotowia Ratunkowego.

Zadanie 21.

Mineralizacja otwarta na mokro probek $rodowiskowych powinna by¢ prowadzona zawsze pod wyciaggiem,
ze wzgledu na

A. utrzymywanie stalej temperatury.

B. skraplanie wydzielajacych sig¢ gazow.

C. koniecznos¢ cigglej obserwacji proby.

D. zrgcy charakter wydzielajacych si¢ gazow.

Zadanie 22.

Bilans tlenowy dla rzeki sporzadza si¢ w celu okreslenia

A. korozyjnosci wody rzecznej.

B. zasobnosci rzeki w faung i flore.

C. kontroli procesu samooczyszczania.
D. okres$lenia ilo$ci mikroorganizmdow.

Zadanie 23.

Odczytaj z wykresu liczbe dni w miesigcu grudniu 2013 roku, w ktoérych wystapito przekroczenie wartosci
dopuszczalnej stezenia sredniodobowego pytu PM10, w dzielnicy Nowa Huta.

A. 10
B. 18 Liczba dni z przekroczeniami dopuszczalne] wartosci stezenia
C. 22 Sredniodobowego dla PM10.
D. 26
30 B -
25ty w s ]
] o 3
20 - ‘B 4- N BAkj
5 151 z - = E ™ howa Huta
10 - E - E EE E O Kurdwandw
0 - = HE- HE- H°° BR° ° B = =
s £ 8 § T B8 3 8§ 8 £ 8 &
N = N v B T 3 8 B 5 2 N
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S

Miesigce 2013 roku
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Zadanie24.
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Oblicz roczng emisje tlenkow azotu, przyjmujac jako podstawe obliczen $rednig arytmetyczng z pomiarow
1 czas pracy kotla wynoszacy 6389 h/rok.

A. 39kg Wyniki pomiaréw emisji [kg/h]

B. 3054kg Srednia arytmetyczna NOXx SO, co,

C. 366859kg

D. 44620078 kg 0,478 0,0061 698,4
Zadanie 25.

Odczytaj z wykresu warto$¢ rownowaznego poziomu dzwigku dla pory dziennej i nocne;.

Sowp

Zadanie 26.

45 ; : ; —

AT Bora dzienina 6d 6°C do 220 T

43

41 X te=f- ) Tkl WerRpCT el | I 1| P B [\ | DR || e Towpwmnn (1) (RIS - kol e L

Faoziom dzwicku [tIB]

8

37 7

5

;
Czas [s]

Dla pory dziennej — 39,4 db; dla pory nocnej — 39 db.
Dla pory dziennej — 41,0 db; dla pory nocnej — 42 db.
Dla pory dziennej — 41,9 db; dla pory nocnej — 40,9 db.
Dla pory dziennej — 42,8 dB; dla pory nocnej — 41,5 dB.

Stosowanie do nawozenia gruntéw nieodpowiednio przygotowanych i oczyszczonych osadéw $ciekowych

pochodzacych z przemystu elektrotechnicznego moze spowodowac przede wszystkim

A.

B.
C.
D

wysuszenie gleby.

alkalizacje gruntow.

nadmierne zasolenie.
zanieczyszczenie metalami cigzkimi.
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Tabela do zadan 27 i 28
Najwyzsze dopuszczalne wartosci wskaZnikéw zanieczyszczen lub minimalny
Nazwa procent redukcji zanieczyszczen $ciekéw wprowadzanych do wéd lub
Lp. g Jednostka do ziemi z oczyszczalni sciekow w aglomeracji
wskaiznika 12
dla RLM oczyszczalni sciekow
2000-9999 10000-14999 15000-99999 100000 i powyzej
25 25 15 15
1 | BZTs albo albo albo albo
70-90 70-90 90 90
125 125 125 125
2 ChZTe: albo albo albo albo
75 75 75 75
mg/l,
Zawiesiny e/ 35 35 35 35
3 ogélne min% albo albo albo albo
redukdji 90 90 90 90
15 15 10
4 | Azot ogodlny 15 albo albo albo
70-80 70-80 70-80
2 2 1
5 | Fosfor ogolny 2 albo albo albo
80 80 80
Zadanie 27.

Ocen, czy S$cieki pochodzace z miasta liczacego 90 tys. mieszkancow, uprzednio oczyszczone
w oczyszczalni, mogg by¢ odprowadzone do rzeki.

A. Przekroczone wartosci wskaznikow BZT;s i ChZT¢, — $cieki nie P
Sktad Sciekéw

moga by¢ odprowadzone do wod.
B. Nie jest przekroczona wartod¢ zadnego ze wskaznikéw — $cieki|— BZTs 20 mg/!

moga by¢ odprowadzone do wod. — ChZT. 180 mg/I
C. Przekroczone wartoéci wskaznikéw BZTs i zawiesina — §cieki nie|— zawiesiny ogdlne 35 mg/I
moga by¢ odprowadzone do wod. — azot ogdlny 12 mg/I

— fosfor ogélny 2 mg/I

D. Przekroczone wartosci wskaznikow azot og6lny i fosfor ogdlny

— $cieki nie mogg by¢ odprowadzone do wod.

Zadanie 28.

Ocen na podstawie tabeli, czy oczyszczalnia pracujagca w miasteczku liczacym 12 tys. mieszkancoOw spetnia
wymogi redukcji zanieczyszczen w $ciekach.

A. Zbyt mala redukcja zawiesiny — oczyszczalnia nie dziala| p.gcent redukji zanieczyszczen
prawidtowo. w $ciekach na oczyszczalni
B. Zbyt mata redukcja wskaznikéw BZTs i ChZT — oczyszczalnia| BZT, 75%
nie dziata prawidtowo.
C. Redukcja I\?vszystkich wskaznikow odpowiada rozporzadzeniu | _ (Z::ﬂ-:s;?igélne 70%
— oczyszczalnia dziala prawidlowo. — Azot ogélny 85%
D. Zbyt duza redukcja wskaznikow azot og6lny i fosfor ogdlny|— Fosfor ogélny 85%

— oczyszczalnia nie dziala prawidlowo.
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Zadanie 29.
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Na podstawie danych zawartych w tabeli okres$l dopuszczalny poziom hatasu na terenie dworca kolejowego

w centrum 250-tysigcznego miasta.

Rodzaj terenu

Dopuszczalny poziom hatasu w [dB]

Drogi lub linie kolejowe

Pozostate obiekty i dziatalnosé
bedaca Zrédtem hatasu

LAeq D przedziat
czasu odniesienia
rowny
16 godzinom

LAeq N przedziat
czasu odniesienia
rowny
8 godzinom

LAeq D przedziat
czasu odniesienia
réwny 8 najmniej
korzystnym
godzinom dnia
kolejno po sobie
nastepujacym

LAeq N przedziat
czasu odniesienia
réwny 1 najmniej
korzystnej
godzinie nocy

a) Strefa ochronna ,A” uzdrowiska
b) Tereny szpitali poza miastem

50

45

45

40

a) Tereny zabudowy mieszkaniowe;j
jednorodzinnej

b) Tereny zabudowy zwigzanej ze
statym lub czasowym pobytem dzieci
i mtodziezy

c) Tereny domadw opieki spotecznej
d) Tereny szpitali w miastach

61

56

50

40

a) Tereny zabudowy mieszkaniowe;j
wielorodzinnej i zamieszkania
zbiorowego

b) Tereny zabudowy zagrodowej

c) Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe
d) Tereny mieszkaniowo-ustugowe

65

56

55

45

Tereny w strefie srodmiejskiej miast
powyzej 100 tys. mieszkancow

68

60

55

45

A. 45 dB w dzien i 40 dB w nocy.
B. 50 dB w dzien i 40 dB w nocy.
C. 65dB wdzieni 56 dB w nocy.
D. 68 dB w dzien i 60 dB w nocy.
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Zadanie 30.
Oblicz wymagany procent redukcji zanieczyszczen dla oczyszczalni miejskiej, na podstawie informacji
o parametrach sciekdw zamieszczonych w tabeli.

Sktad sciekow przed Najwyzsze dopuszczalne wartosci wskaZnikow zanieczyszczen sciekow
oczyszczeniem wprowadzanych do wdd lub do ziemi z oczyszczalni Sciekow
¢ BZTs 150 mgO,/!| o BZTs 15 mg0y/I
e Zawiesiny ogdlne 350 mg/l |e Zawiesiny ogdlne 35 mg/I
e Azot ogdlny 50 mgN/I e Azot ogdlny 15 mgN/I

A. BZTs 50%, zawiesiny ogdlne 90%, azot ogolny 80%
B. BZTs 90%, zawiesiny ogdlne 90%, azot ogdlny 70%
C. BZTs 60%, zawiesiny ogblne 80%, azot ogdlny 70%
D. BZTs 90%, zawiesiny ogdlne 90%, azot ogdlny 90%

Zadanie 31.

Emitowana ilo§¢ tlenkéw azotu w gazach odlotowych wynosi 900 mg NO,/m
dopuszczaja 450 mg NO,/m’. Oblicz wymagany stopieni redukcji tych zanieczyszczen.

?. Standardy emisyjne

A. 20%
B. 40%
C. 50%
D. 90%
Zadanie 32.

Okresl wg zamieszczonego profilu hydrochemicznego rzeki miejsce wprowadzenia do niej S$ciekéw
oraz wielko$¢ tadunku BZTs tych $ciekow.

Prefil hydrochemiczny rzeki

tadunek BZTS wg/s
i QO O S O O 5 s I W

30

=
n
—
=1
—
(8]
[
[
P2
n

kilomertaz rzeki

10 kilometr, fadunek wynosit 8 gBZTs /s
10 kilometr, fadunek wynosit 4 gBZTs/s
20 kilometr, tadunek wynosit 8 gBZTs /s
20 kilometr, tadunek wynosit 4 gBZTs /s

cCawp
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Zadanie 33.

Do ktdrej grupy nalezy probka gleby pobrana z glebokosci 20 cm p.p.t., jesli parametry gleby wynosza jak
ponizej?

— Arsen 20 mg/kg
— Bar 200 mg/kg
— Chrom 100 mg/kg
— Otow 40 mg/kg
— Rtg¢ 0,2 mg/kg
Wartosci dopuszczalne stezen w glebie dla Grupy A i B (mg/kg suchej masy)
Grupa B
Glebokos¢ [m ppt]
0-0,3 0,3-15,0 >15
L.p. Zanieczyszczenie Grupa A
Wodoprzepuszczalnos$é gruntu [m/s)
do ponizej do ponizej
ol 1* 10”7
1 | Arsen 20 20 20 25 25 55
2 | Bar 200 200 250 320 300 650
3 | Chrom 50 150 150 190 150 380
4 | Otéw 50 100 100 200 100 200
5 | Rtet 0,5 2 3 5 4 10

Gleba spetnia warunki grupy B, w grupie A nie miesci si¢ zawarto$¢ chromu.

Gleba spetnia warunki grupy B, w grupie A nie miesci si¢ zawartos¢ otowiu i rtgci.

Gleba spelnia warunki grupy B, w grupie A nie miesci si¢ zawartos¢ arsenu i baru.

Gleba spetnia warunki grupy A, wszystkie parametry mieszczg si¢ w normie dla tej grupy.

oOowp
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Zadanie 34.
Na podstawie zamieszczonych w tabeli wynikow analiz wody okresl jej przydatnos$¢ do picia.
Wskaznik Jednostka Wartos¢ dopuszczalna Whyniki analizy
Jon amonowy mg/| 0,5 0,4
Chlorki mg/| 250 240
Stezenie jonu wodoru pH - 6,5+9,5 9,3
Zelazo mg/| 0,200 0,05
Mangan mg/| 0,050 0,022
Siarczany mg/| 250 230
Séd mg/I 200 180
A. Woda odpowiada normom, jest przydatna do spozycia.
B. Woda nie odpowiada normom, przekroczona jest zawartos¢ zelaza.
C. Woda nie odpowiada normom, przekroczona jest zawarto$¢ chlorkow.
D. Woda nie odpowiada normom, przekroczona jest zawarto$¢ manganu.
Zadanie 35.

Panstwowy kataster wodny bedacy systemem informacyjnym o gospodarowaniu wodami na terenie Polski

prowadzony jest przez

ocawy

Ministra Srodowiska.
Gtéwnego Inspektora Ochrony Srodowiska.

Prezesa Krajowego Zarzadu Gospodarki Wodne;j.
Gléwnego Inspektora Sanitarno-Epidemiologicznego.
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Zadanie 36.

Wskaz na podstawie zamieszczonego aktu prawnego dziatania wymagajace pozwolenia wodnoprawnego.

Art. 124 ustawy z dnia 18 lipca 2001 roku prawo wodne (tj. Dz. U. z 2012 r., poz. 145 ze zm.) okresla, Zze pozwolenie
wodnoprawne nie jest wymagane na:

uprawianie zeglugi na srodlgdowych drogach wodnych,

holowanie oraz sptaw drewna,

wydobywanie kamienia, zwiru, piasku, innych materiatow oraz wycinanie roslin w zwiqgzku z utrzymywaniem
wod, szlakow zeglownych oraz remontem urzgdzeri wodnych,

wykonanie pilnych prac zabezpieczajgcych w okresie powodzi,

wykonywanie urzgdzernn wodnych do poboru wdéd podziemnych na potrzeby zwyktego korzystania z wod z ujec
o gtebokosci do 30 m,

odwadnianie obiektow lub wykopow budowlanych, jezeli zasieg leja depresji nie wykracza poza granice terenu,
ktorego zaktad jest wtascicielem,

rybackie korzystanie ze srodlgdowych wdd powierzchniowych,

pobor wéd powierzchniowych lub podziemnych w ilosci nieprzekraczajgcej 5 m’ na dobe,

odprowadzanie wod z wykopow budowlanych lub z prébnych pompowari otworéw hydrogeologicznych,

pobdr i odprowadzanie wéd w zwigzku z wykonywaniem odwiertow lub otwordéw strzatowych przy uzyciu ptuczki
wodnej na cele badarn sejsmicznych,

odbudowe, rozbudowe, przebudowe lub rozbidrke urzqdzeri pomiarowych stuzb paristwowych na obszarach
szczegdlnego zagrozenia powodzig.

A. Polowy ryb w jeziorach.

B. Osuszanie wykopéw budowlanych.

C. Zabezpieczanie brzegéw wezbranej rzeki.

D. Wykonywanie budowli pigtrzacych wody powierzchniowe.

Zadanie 37.

Pojawienie si¢ w zbiorniku otwartym zielonych smug, kozucha lub piany, wskazujagce na masowy zakwit
sinic §wiadczy

A. o zasoleniu wody.

B. o duzym natlenieniu wody.

C. o silnym zanieczyszczeniu wody.

D. o stabym nastonecznieniu zbiornika.

Zadanie 38.

Oblicz opfat¢ za emisj¢ butanolu z procesu technologicznego dla zaktadu posiadajacego pozwolenie
na wprowadzanie gazow i pylow do powietrza, w ktdrym zuzycie materiatu wyniosto 100 kg. Stosowany
proces powoduje emisje w iloéci 0,2 kg na kilogram zuzytego surowca. Jednostkowa stawka oplaty wynosi

1,28 zt/kg.
A. 10,60 zt O=ZxWxS§S
B. 13,80zt i
gdzie:
C. 25,60z O — oplata [Z1]
D. 38,20z Z — zuzycie surowca [kg]

W — wskaznik emisji danego zanieczyszczenia [kg/kg]
S — stawka oplaty za dane zanieczyszczenie [zl/kg]
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Zadanie 39.

Zaklad pobrat z wlasnej studni glebinowej 2500 m*® wody podziemnej na potrzeby socjalno-bytowe. Woda
w celu zapewnienia jej odpowiedniej jakosci zostala poddana procesom odzelaziania. Oblicz oplate za
korzystanie ze sSrodowiska uwzgledniajac, ze zaktad nie posiada pozwolenia wodnoprawnego.

O=IxWxS§S

gdzie:

O —opfata [z1]

I — ilo$¢ pobranej wody [m’]

W — wspolczynnik roznicujgcy zalezny od sposobu uzdatniania wody
S — jednostkowa stawka optaty [zt/m’]

Pobrano z arkusze24.pl

Jednostkowa stawka optaty

Lp. Rodzaj pobranej wody e
Woda podziemna 0,115
Woda podziemna wykorzystana do zaopatrzenia ludnosci w wode przeznaczong 0.068

1 do spozycia lub na cele socjalno-bytowe !
Woda podziemna wykorzystana na potrzeby produkcji, w ktérej woda wchodzi
w sktad albo bezposredni kontakt =z produktami Zywnosciowymi, 0,097
farmaceutycznymi lub na cele konfekcjonowania
Woda powierzchniowa $rédigdowa 0,057

2. |Woda powierzchniowa érédladowa wykorzystywana do zaopatrzenia ludnosci 0.040
w wode przeznaczong do spozycia lub na cele socjalno-bytowe ’

Lp. Sposéb uzdatniania wody Wspotczynnik réznicujacy

1 Jezeli woda nie podlega zadnym procesom uzdatniania lub woda podlega 2

" | wytacznie dezynfekcji lub demineralizacji
Jezeli woda podlega procesom odzelaziania

2. - 1,25
lub utleniania;

3. |lezeli woda podlega procesom odmanganiania 1

4. |Jezeli woda podlega procesom usuwania amoniaku, koagulacji lub adsorpcji 0,5

5. |lezeli woda podlega procesom usuwania azotanéw lub metali ciezkich 0,3

ustawa Prawo ochrony srodowiska
art. 292.
W przypadku braku wymaganego pozwolenia podmiot korzystajgcy ze Srodowiska ponosi optaty podwyiszone o 500%

za:

1) wprowadzanie do powietrza gazow lub pytow;
2) pobdr wdd lub wprowadzanie sciekdw do wad lub do ziemi.

A, 21257
B 3594 zt
C. 12750z
D. 21564 zt
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Zadanie 40.
Wskaz inwestycje, ktéra nie wymaga opracowania oceny oddziatywania na srodowisko.

Studnia kopana.

Studnia glebinowa.

Zaktad produkujacy nawozy sztuczne.
Zaktad produktow farmaceutycznych.

oSow»
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